

关注汛期安全

人机联动做好防汛处置

本报讯 8月21日以来，我市多次发布暴雨蓝色预警。面对频繁的高强度降雨，太原城管部门启动防汛应急预案，各部门迅速安排应急抢险队伍到达岗位，统一调度车辆设备和防汛物资，积极做好防汛处置，确保城市安全度汛。

市城管局市政建管中心聚焦各易积水点位、下穿通道等关键区域，安排人员提前到岗，设备提前到位，按照“一点一策”工作要求，严阵以待。面对不断增强的雨势，各点位值守人员及时打开雨水箅子、检查井盖，设立警示标识、清理杂物，开启泵站，加速雨水排放。针对下穿通道退水较慢的情况，防汛人员封闭交通，启用“人工疏导+机械抽排”模式，展开抽排作业，保障早高峰交通顺畅、通行安全。在该中心新建路改造工程、白龙街雨污混接节点改造工程等在建工地现场，施工人员按照预案，检查加固沟槽施工的围堰措施，做好排水防涝工作，防止雨水浸泡沟槽，确保工地安全。

市城管局城市排水管理中心实行领导包片责任制，所属污水处理厂、泵站及排洪渠全线联动。针对本轮降雨雨势急、降雨量大的情况，污水处理厂提前开启排水设施降低厂区水位。根据来水量和漂浮物情况，动态调整格栅运行间隔，加大清捞力度，调整污水处理工艺参数，确保出水水质达标。各泵站实行24小时轮岗，及时清理格栅垃圾，加密巡检频次，紧盯水位变化，及时精准启停泵。对胜利街泵站、五六号调蓄池、七府坎缓洪池、北张退水渠、化工排洪渠等设施加派人员重点督导，采用沙袋堆堤阻水溢出，及时对水位预警进行应急处理，确保周边区域安全，全面降低降雨对城市防洪体系的整体压力。

市城管指挥中心依托“城市运行管理服务平台”“城市内涝安全预警监测系统”，全力守护城市稳定运行。全市700余处内涝监测点、视频监控进入“应急”状态，中心大屏幕实时滚动显示降雨数据，系统自动识别路面积水超过10厘米的预警点位，精准锁定预警点位明细信息。

业务大厅工作人员通过城市运管服平台高效处置着来自采集员巡查、12345热线转办、交警部门上报等渠道汇集的雨情案件，协调派遣市政、排水、住建以及城六区等二级平台联动单位，快速处置险情。

市城管局市容环境卫生中心在降雨前，组织环卫工人加大对路面清扫频次，全面清理主次干道、背街小巷的落叶、枯枝及漂浮物，确保路面无杂物堆积。针对历史易积水点位进行排查，发现淤积物、障碍物立即清除，从源头上减少积水隐患。市城管局环卫产业管理中心开展拉网式排查和抢险，补充水带、沙袋等防汛物资，全力保障各环卫终端处置点位正常运行。

市城管执法队组织执法人员下沉建筑工地一线，开展建筑工地安全隐患大排查，重点对工地深基坑、临边防护、临时用电、起重机械以及工地防汛物资储备情况等开展排查，督促施工单位落实汛期安全防范主体责任，确保安全度汛。

(任晓明)

冒雨排查隐患

本报讯 8月22日至23日，我市多个社区积极行动，通过冒雨排查和防汛部署，织密安全防护网，保障居民的生命财产安全。

8月22日，南中环社区工作人员冒雨展开全面排查，重点检查小区排水系统，仔细查看下水道口，确保雨水畅通排出、防止积水倒灌；在低洼地带及车库出入口反复巡查，发现排水不畅立即疏通，保障居民出行安全。

8月22日，滨东社区工作人员深入辖区低洼院落，卷起裤腿蹚水检查排水情况，弯腰仔细查看墙角渗水痕迹；在辖区平房区，逐户排查屋顶漏雨、地面积水问题，现场记录隐患点位。

8月23日，鼎新社区召开防汛安全部署工作会议，要求严格落实24小时值班制度，做好低洼地带停车、人员逗留的劝离引导，排查处置地下车库积水情况。会后，工作人员重点排查低洼路段、排水管网、雨水井等关键区域，同步检查居民阳台易坠物品。

(周利芳)

连夜转移居民

本报讯 8月22日，姚村社区接到气象部门发布的强降雨红色预警后，立即启动防汛应急响应，将辖区内南峪煤矿危房区18户共35名居民转移至附近宾馆，用行动筑牢防汛安全防线。

当日下午，该社区考虑到南峪煤矿部分居民住房建成年代久远、墙体有开裂现象，强降雨来临时存在坍塌风险，便安排网格员第一时间组建排查转移小组，兵分多路开展工作。当日深夜，网格员们深入南峪煤矿危房区，一边手持手电筒，一边挨家挨户敲门，有序引导居民们转移至附近宾馆。在逐户排查过程中，网格员们耐心劝说心存侥幸的居民，帮助行动不便的老人收拾衣物、搬运生活用品，并联系车辆分批次接送居民。

截至8月23日凌晨1时，18户共35名危房区居民全部安全转移至临时安置点和谐宾馆。

(李晓琳、张梦媛)

源头清理积水

本报讯 8月23日，持续强降雨，玉园南街由于地势较低，很快出现了积水情况。由于此前曾出现过雨中车辆被淹的情况，玉园南社区启动防汛应急响应，工作人员、志愿者组成应急小分队，一个上午劝离了50余辆停放在积水的机动车。

上午9时，玉园南街低洼区域已出现明显积水。玉园南社区第一时间组织30余人赶到玉园南街劝离车辆。同时，社区联动蓝泰集团清淤人员，对道路沿线的雨水井口进行淤泥、垃圾的清理，确保排水通畅。蓝泰公司的清淤工作人员逐一掀开井盖，快速清理堵塞的落叶、塑料袋、泥沙等杂物。雨水在杂物清除后，迅速顺着排水口向下游排走，原本上涨的水位逐渐回落。

(李涛)

住户紧急撤离

本报讯 8月23日上午的持续降雨，让狮头苑社区书记范小洁的心提了起来。八吊巷有一处临山而建的自建房，若出现山体滑坡，会危及房屋和居民安全。社区书记带着工作人员及时入户，耐心劝说这户居民撤离。

从22日晚雨起，市区开始下雨。社区全体工作人员对辖区道路、房屋进行重点摸排，及时消除降雨可能带来的安全隐患。70岁的李大爷住在八吊巷的一处自建房内，院里种了菜，所以一直没有搬走。社区书记得知后，立刻登门，向老人详细说明撤离避险的必要性。最终，李大爷打消顾虑同意转移，当场收拾好随身衣物、常用药品，暂时住到附近的亲戚家。

(李涛)

部分列车停运

本报讯 根据山西省气象部门预报，全省连日来出现了大范围强降雨，为确保列车运行安全，国铁太原局对8月23日经由太中线、南同蒲线、太焦线等运行的部分旅客采取临时停运措施。

铁路部门提示，广大旅客要随时关注铁路通知、12306网站、车站公告和列车提示，了解列车信息，妥善安排行程。已购买停运列车车票的旅客，可于30日内，通过中国铁路12306网站、App等渠道，办理退票手续。

(齐向真)

本报讯 8月以来，我市频繁遭遇短时强降水、雷暴大风等强对流天气，给南中环桥主桥斜拉杆上耳板更换维修工程带来一定影响。面对工期紧与极端天气多的双重考验，项目建设者在确保工程质量的前提下，铆足干劲，全力推进，跑出施工“加速度”。截至8月22日，19根斜拉杆的更换安装已全部完成。

施工期间，工作人员精准采取措施，保障桥梁结构安全和施工质量。在更换斜拉杆时，通过加装临时监测设备，实时监测拱圈变形、斜拉杆索力及结构应力，以动态监测手段确保施工期间桥梁结构稳定；对已完成更换的斜拉杆，检测人员在焊接上耳板及加强翼板完成24小时后检测焊缝，确保焊接无误后进行挂索及张拉测试，从根本上保障桥梁构件使用安全。

除完成斜拉杆更换外，建设施工单位还完成主吊杆下端保护罩打磨涂刷、桥梁护栏涂装、全桥破损便道更换、防撞墙修复，主桥外立面涂装也已完成70%。

下一步，检测人员将对全桥索力调整并进行荷载试验，确保桥梁稳固运行。

(任晓明)

南中环桥斜拉杆更换完成

五一路小学与新疆晋和小学签约共建

本报讯 8月22日，杏花岭区五一路小学与新疆维吾尔自治区昌吉州阜康市晋和小学签订“手拉手”帮扶共建协议。双方将以教育为纽带，共铸牢中华民族共同体意识、推动教育高质量发展的使命之约。

五一路小学始建于1907年，1960年被教育部定为华北八大重点学校之一，跻身全国名校行列。2016年，杏花岭区推进教育体制改革，该校成立富力城分校，教育集团形成一体化管理模式，通过协同发展为区域基础教育注入强劲动力。此次合作共建将聚焦“三个共享”：共享智慧，深化教研共生；共谋发展，赋能教师成长；共筑桥梁，促进文化交融。通过一系列举措，推动优质教育资源跨区域流动，助力两校教育质量共同提升，让晋疆学子在感受多元文化的同时厚植家国情怀，进一步铸牢中华民族共同体意识。

此次合作是贯彻党的教育方针、铸牢中华民族共同体意识的具体实践。未来，两校将充分发挥各自优势，积极探索创新帮扶模式，努力形成可复制、可推广的经验，为推进教育公平与高质量发展贡献力量。

(李杰华)

(上接第1版)

古今对话

不远处，以柳宗元、王勃为原型的交互型仿生人形机器人安静伫立，它们身着唐代文人服饰，眉宇间流转着“孤舟蓑笠翁”的孤傲与“秋水共长天”的旷达。当观众靠近时，眼部屏幕会泛起温润的蓝光，仿佛千年前的才子正透过时光长河凝视今人。

“您好，请为文博会创作一首诗。”一位观众对着麦克风说道。柳宗元仿生人形机器人一边捋着胡子，一边轻轻吟出一首《贺三晋文博会》：“三晋灵辉聚一堂，文博会议韵悠长；七馆争辉呈妙意，八方来客品流芳”，赢得满堂彩。“海内存知己”，观众王小刚念出一句诗，王勃仿生人形机器人立即回应“天涯若比邻”。有趣的是，当观众用太原口音诵读“落霞与孤鹜齐飞”时，机器人也随之切换同样口音对答“秋水共长天一色”，现场爆发出惊叹声与笑声。这一智能响应，瞬间点燃了观众的文化认同感。

面对有些腼腆紧张的小学生，机器人还会降低语速并鼓励：“小友莫急莫慌，自古多少英雄出少年。”展区负责人、大连蒂艾斯科技发展股份有限公司市场总监郑雅欣介绍，人形仿生机器人有100多个自由度，应用场景一般为博物馆、酒店前台、营业厅的促销员、讲解员之类。“千山鸟飞绝，万径人踪灭。”“明月松间照，清泉石上流。”……大家纷纷体验，在古今对话中，完成历史、文化与科技的“击掌”。

穿越时空

“效果很棒，很震撼！”沉浸式体验后的中学生张一凯无比兴奋。其同行的奶奶摘掉MR眼镜时，用娟帕轻拭眼角：“真好啊，这光影比我们当年看的皮影戏还活泛。”

这是文化科技馆的山西文博集团展区，人们戴上MR眼镜，瞬间如穿越一般，脚下已化作铁佛寺的青砖。一尊鎏金佛像赫然立于眼前，全息生成的香炉里飘出缕缕蓝烟，绕着莲花座袅袅盘旋，连空气中都仿佛飘着檀香与诵经声。“这是MR，与传统看到的VR不一样。”展区负责人朱锐介绍，它能把虚拟世界搬到真实世界中，而且使人看不出虚实之间的区别，也希望大家通过全新科技感受数字文旅之美。

在该馆的“何以文明”展区，通过VR眼镜，观众变身时空旅行者，跨越5000多年光阴，行走于良渚、陶寺、二里头、三星堆、殷墟等古老的中华文明圣地。在定位技术加持下，还可自由切换视角，或以“巨人”俯瞰宏大的宫殿群落，感受古代都城的磅礴气势；或以“蚁人”探寻细微之处的文明印记，发现藏在角落的历史密码。

展会上，诸多展区带来的类似VR展示人气爆棚，观众纷纷体验。“很喜欢，感觉文化与历史不再仅仅是书本上的文字，变得可感可知，鲜活生动地呈现于眼前。”不少观众坦言。

记者 李静

迅速响应 保障气电供应

本报讯 8月23日，我市迎来强降雨天气，面对雨情，太原天然气有限公司和国网太原供电公司迅速响应，全力保障市民安全用气用电。

加固燃气设施

太原天然气有限公司与气象部门紧密协作，提前获取气象预警信息，为科学部署防汛工作提供有力支持。该公司严格执行24小时值班制度，工作人员坚守岗位，密切关注雨情变化和燃气设施运行状况。各管线所增加了对燃气管道的巡查频次，特别是针对穿越河道、低洼地段以及老旧小区的管线，进行重点排查，及时发现并处理潜在的安全问题。

当前强降雨叠加市政道路工程、老旧小区改造工程，易对地下燃气设施造成安全隐患。工作人员全面落实应对降雨的应急措施，确保作业过程中进行燃气设施加固、对开口管道封堵等防护措施，以及遮雨

上图：市政建管中心应急保障站工作人员在虎峪河北沿岸下穿通道设立警示标识。他们24小时坚守一线，随时开展应急处置工作。

下图：道路排水保障6所和应急保障站工作人员在和平南路与西峪东街交汇口启动500型移动排水车和3000型移动泵车抽排路面积水。

8月23日，我市迎来强降雨，市政建管中心各基层单位快速启动防汛应急预案。

王韵菲 摄

组建抢修队伍

国网太原供电公司组建多支应急抢修队伍，随时待命应对突发电力故障。

工作人员加强对变电站、输电线路和配电设备的巡检力度，仔细检查线路是否存在被树枝触碰、是否因积水浸泡而导致短路等问题，及时清理线路周边杂物，确保电力输送安全稳定。供电公司利用智能监控系统，对电网运行状态进行24小时实时监测。一旦系统发出异常警报，工作人员立即定位故障点，迅速采取措施进行抢修。针对容易积水的配电室，提前安装挡水板、堆放沙袋，并准备好应急发电设备，以便在突发情况下能够快速恢复供电，保障居民生活和城市运转不受影响。

(于健)

暖心服务 护航出行安全

8月23日，我市迎来大范围持续性降雨，城市道路积水增多、通行受阻，给市民雨天出行带来严峻考验。为保障市民安全便捷出行，太原公交电车分公司闻“汛”而动，迅速启动雨季工作计划，从人员培训、车辆检修、路况巡查到车厢服务全链条发力，以“硬核”举措筑牢防汛安全网，用暖心服务传递城市温度。

8月23日早晨，电车分公司四车队安管干部组织运营驾驶员开展雨季安全行车叮嘱，重点强化“防御性驾驶”技能和应急处置能力。针对雨天视线受阻、路面湿滑等特点，车队要求驾驶员严格执行“三秒工作法”：乘客上下车后停留3秒再关闭车门，避免夹伤；乘客上车后等待3秒再平稳起步，防止滑倒；途经积水路段时提前减速，与前车保持安全距离，杜绝急刹急转。

同时，车队设立“党员先锋岗”，在客流密集站点增设志愿者服务岗，协助疏导乘客，搀扶老弱病残孕上下车，为雨中出行的市民撑起“保护伞”。

为确保车辆“健康”上路，对全部运营车辆开展拉网式隐患排查，重点检查制动系统、雨刷器、轮胎花纹、涉水报警装置等关键部件，对老旧车辆加装防水密封条，防止雨水渗入车厢。维修班组实行24小时待命，确保突发故障时15分钟内响应处置。

此外，依托智能调度系统实时监控车辆动态，通过车载显示屏和语音播报向驾驶员推送路况预警信息，提醒避开低洼积水路段。针对电车特有的“辫子”受电弓，增派技术人员在雨中巡检，防止因短路引发供电故障。

记者 齐向真 通讯员 史海萍



8月23日，位于中北高新区晋创谷的山西蓝石光智科技有限公司内，柔性智能化生产线正在运转。该公司是一家以高端算力制造与服务为核心的高科技企业，拥有8000余平方米的智能制造工厂，主要产品为AI服务器系列、AI开放平台、融合算力机柜等。

赵世凯 摄